

рѣдко представляет затрудненія для пониманія текста и потому тщательная свѣрка съ рукописными оригиналами является крайне необходимой. Сказанное должно въ особенности относиться къ прологу, который по языку и вообще по своему внѣшнему построению, равно и по духу въ совершенствѣ подходит къ нашимъ церковно-богослужебнымъ чтеніямъ и пѣснопѣніямъ, а потому какъ бы дополняетъ эти послѣднія и по справедливости считается нашимъ народомъ одною изъ назидательнѣйшихъ книгъ. Въ иныхъ мѣстахъ «Памятниковъ» текстъ произвольно измѣняется безъ указанія источниковъ и основанія для этихъ измѣненій. Судя по тому, что въ объяснительныхъ примѣчаніяхъ къ чтенію издаваемыхъ памятниковъ не приводится ни филологическихъ изъясненій, ни топографическихъ названій въ житіяхъ, ни указаній на замѣчательныя слова и обороты рѣчи, можно утверждать, что издатель «Памятниковъ» имѣлъ въ виду главнымъ образомъ воспитательныя задачи: въ этомъ отношеніи собраніе въ одно цѣлое произведеній древней письменности заслуживаетъ полного вниманія, представляя высокій интересъ и значеніе для современнаго религиозно-нравственнаго образованія въ духѣ православной вѣры и народности. Оставаясь въ рукописяхъ старинныхъ библиотекъ или будучи помѣщаемы въ рѣдкихъ и недоступныхъ изданіяхъ, большая часть церковно-учительныхъ произведеній письменности были мало извѣстны нашему народу и даже образованному обществу. Въ учебныхъ заведеніяхъ слова и поученія читаются лишь въ отрывкахъ по христоматіямъ; не имѣя подъ руками полныхъ текстовъ, наставники вынуждены иногда ознакомлять учащихся лишь съ именами древне-русскихъ знаменитыхъ церковныхъ проповѣдниковъ и съ перечнемъ

ихъ произведеній. Предпринятое изданіе «Памятниковъ» профессоромъ Пономаревымъ устраняетъ всѣ эти неблагопріятныя условія въ школѣ, доставляя учащимся и обществу назидательное чтеніе, какъ наслѣдіе нашей священной и родной старины.

Бесѣда пастыря съ пасомыми предъ исповѣдью, священника *Г. Лабутина*. С.-Петербургъ. 1899 г., стран. 16.

Названная брошюра назначается для чтенія мрянъ во дни Великаго поста и имѣетъ цѣлю приготовить ихъ къ таинству покаянія. Въ ней авторъ изъясняетъ молитвы святой Церкви предъ исповѣдью, приводитъ на память грѣхопаденіе и раскаяніе Давида, Манассіи и упоминаемой въ Евангеліи грѣшницы, дѣлаетъ приложеніе къ нравственному состоянію пасомыхъ и отечески увѣщеваетъ послѣднихъ принести Господу Богу чистосердечное и безъ утайки исповѣданіе всѣхъ своихъ согрѣшеній. «Двойной тебѣ, сугубый грѣхъ будетъ, говорить пастырь, если обманешь на исповѣди: во-первыхъ, грѣхъ, который утаишь, такъ и останется на тебѣ, ибо неисповѣданные грѣхи не прощаются; во-вторыхъ, ты ложно поцѣлуешь крестъ и евангеліе, т. е. совершишь клятвенно-преступленіе, страшный грѣхъ. И выйди, что пришелъ ты на исповѣдь съ однимъ бременемъ на душѣ, а уйдешь изъ нея съ двумя тягостями на серждѣ. Да сохранить тебя Богъ отъ сердо и помилуетъ. Но смотри далѣе. Если ты съ нераскаяннымъ грѣхомъ дерзнешъ еще явиться ко святому Причащенію и предстанешь предъ страшною чашею, тогда, о чадо, аще приступиши и приобщишися, второй Иуда будешь; въ судъ тогда и въ осужденіе послужать тебѣ страшныя Тайны Христовы».

«Бесѣда» проникнута искреннею лю-

бовію пастыря къ пасомымъ и ревностію о спасеніи душъ ихъ; издана на хорошей бумагѣ и напечатана шрифтомъ крупнымъ и четкимъ.

3.

Отвѣты Редакціи.

Святи. Воскресенской церкви с. И., С—ской епархіи, А. И—ву. 1) Церковныя земли составляютъ неприкосновенную собственность той церкви, для которой онѣ выдѣлены, и не могутъ быть отчуждаемы, согласно 401—403 ст. Т. IX, изд. 1876 г. При открытіи новыхъ приходовъ должно имѣть въ виду обезпеченіе причтовъ собственными средствами прихожанъ, и самое разрѣшеніе постройки церквей слѣдуетъ давать не иначе, какъ по полученіи формальнаго условія о будущемъ обезпеченіи причта (циркул. указъ Свят. Синода отъ 26-го ноября 1868 года за № 72). Но, тѣмъ не мене, духовное начальство, въ виду особыхъ мѣстныхъ обстоятельствъ, можетъ, не отчуждая землю одной церкви отъ другой, представить послѣдней пользоваться частью земли, принадлежащей первой. Возбужденіе ходатайства о надѣленіи Николаевской церкви землею отдѣльною отъ земли Воскресенской церкви, возможно и теперь и должно быть направлено чрезъ епархіальное начальство. 2) Если деньги, переданныя изъ Воскресенской церкви въ Николаевскую, взяты съ разрѣшенія епархіальнаго архіерея и безъ условія возврата, то онѣ и не подлежатъ возвращенію, и таковая передача не можетъ быть признана незаконною, потому что, въ силу 41 правила св. Апостолъ, епископъ есть главный хозяинъ церковнаго имущества епархіи, могущій удѣлять изъ онаго и «требующимъ», т. е. нуждающимся.

Святи. церкви села М., Т—ской епархіи, Н. С—скому. 1) Раздѣлъ церковной земли между членами причта, сообразно раздѣлу между ними денежныхъ доходовъ (см. «Церк. Вѣд.» 1898 г. №№ 17 и 21 стр. 666 и 787), обязательнъ для всѣхъ причтовъ, а потому указываемое вами мнѣніе о необязательности этого раздѣла для вашей епархіи, гдѣ будто-бы церковная земля должна быть дѣлима пополамъ между священникомъ и псаломщикомъ, не имѣетъ никакого законнаго основанія. 2) Въ метрическихъ книгахъ, въ графѣ о лицахъ, совершавшихъ таинство, слѣдуетъ означать лицъ, дѣйствительно участвовавшихъ въ совершеніи, съ оговоркою, по отсутствію или по

болѣзни такого-то, а самый актъ долженъ быть подписанъ штатными членами причта, а не временно и случайно замѣнявшими.

Святи. церкви с. Б—вой А. П—ву. Принадлежность къ приходу опредѣляется не мѣстомъ рожденія или приписки, а мѣстомъ постоянного жительства. Поэтому женихъ долженъ быть признаваемъ прихожаниномъ не тѣхъ братьевъ, въ районѣ селенія коихъ онъ родился или числится въ мѣстномъ обществѣ, а той церкви, въ приходѣ которой онъ болѣе или менѣе продолжительное время жилъ предъ свадьбой.

Святи. церкви г. мѣст. Н. Б., Х—ской епархіи, А. С—му. Въ силу примѣчанія къ 229 ст. Уст. Стронт. Т. XII, Ч. I по прод. 1893 г., «епархіальнымъ архитекторамъ, производящимъ постройку зданій духовнаго вѣдомства, назначается вознагражденіе за составленіе плановъ и смѣтъ и за наблюденіе за работами въ размѣрѣ не выше 1%». Такимъ образомъ, если церковь сооружается подъ наблюдениемъ епархіальнаго архитектора, то послѣдній не можетъ требовать себѣ вознагражденія болѣе одного процента. Но возвращать обращенія къ другимъ архитекторамъ нѣтъ достаточныхъ основаній.—Личное-же соглашеніе о размѣрѣ вознагражденія архитектора, согласно циркулярнаго указа Св. Синода, отъ 28 мая 1872 г. за № 45, предоставляется лишь по поѣздкамъ архитекторовъ для осмотра строящихся зданій (и то только строящихся прихожанами и частными лицами) и по составленію плановъ, фасадовъ и смѣтъ, а не по наблюденію за работами.

Святи. церкви села Т., Е—ской епархіи, Н. Пр—ву. Переходъ изъ одной епархіи въ другую, согласно примѣчанію къ 75 ст. Уст. Дух. Конс., возможенъ лишь по предварительному сношенію епархіальнаго начальства той епархіи, къ которой принадлежитъ ищущее перехода лицо, съ епархіальнымъ начальствомъ той епархіи, куда это лицо желаетъ перейти, при чемъ для такого перехода необходимо отсутствіе препятствій со стороны перваго и согласіе на принятіе со стороны втораго.

Святи. церкви с. А., Е—ской епархіи, Г. Ч—му. 1) Въ силу примѣч. къ 43 ст. инструкц. благоч. и Высочайше утвержден. 16 апр. 1869 г. журнала присутствія по дѣламъ правосл. духов., веденіе церковнаго писмоводства составляетъ обязанности діавона и псаломщика, подъ наблюдениемъ священника и за его отвѣтственностью. 2) Псаломщикъ при увольненіи изъ духовнаго званія остается при тѣхъ правахъ, которыя онъ имѣетъ по рожденію и образова-